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Боль шасць гэ тых гіс то рый 
на пі са на ме на ві та школь ні ка мі. 
Іні цы я та рам пра ек та вы сту пі ла 
дэ пу тат Ма гі лёў ска га 
гар са ве та Га лі на БЯ ЛЯ Е ВА, 
а ка ле гі па прад стаў ні чай 
ула дзе яе пад тры ма лі. Ле тась 
быў вы да дзе ны пер шы том 
ус па мі наў, а ня даў на дэ пу та ты 
прэ зен та ва лі дру гі. Гэ та вы дан не 
яны пры свя ці лі Го ду гіс та рыч най 
па мя ці. Ты раж не вя лі кі, уся го 
200 эк зэмп ля раў, але пэў ная 
коль касць кніг пе ра да дзе на ў 
шко лы, якія ак тыў на да лу чы лі ся 
да пра ек та.

Ідэя рэа лі за ваць пра ект прый-
шла Га лі не Бя ля е вай, ка лі яна 
па бы ва ла на шос тым Усе-
бе ла рус кім на род ным схо-
дзе. Пры зна ец ца, што, ка лі 
Прэ зі дэнт ка заў пра по шу кі 
но вых фор маў па тры я тыч-
на га вы ха ван ня, ужо ве да-
ла, з ча го пач не. Яна, за вуч 
ма гі лёў скай шко лы № 34, 
гіс то рык па аду ка цыі, ад 
сва іх вуч няў не ад ной чы чу-
ла ці ка выя ся мей ныя гіс то-
рыі пра вай ну. Пры чым не 
толь кі пра фран та ві коў, а 
пра са мых звы чай ных жы-
ха роў, якія зна хо дзі лі ся пад 
аку па цы яй. Дум ка за на та-
ваць гэ тыя гіс то рыі ўжо даў но 
кру ці ла ся ў га ла ве. Вяр нуў шы ся 
ў свой го рад, дэ пу тат на ве да ла 
шэ раг ма гі лёў скіх школ, дзе агу-
чы ла пад ра бяз нас ці раз мо вы на 
Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе і 
па пра сі ла пад тры маць яе іні цы я -
ты ву. Лі та раль на праз не каль кі 
дзён у яе на збі раў ся ўжо не адзін 
дзя ся так ва ен ных ся мей ных гіс-
то рый.

Два та мы пад агуль най наз-
вай «Вя лі кая Ай чын ная вай-
на: ся мей ныя гіс то рыі» аб' яд-
на лі пад вок лад ка мі бія гра фіі 
1050 сем' яў, іх су пра ва джа юць 
ка ля трох ты сяч фо та, зроб-
ле ных у ад ноль ка вым жаў та-
ва тым ко ле ры пад рэт ра. Гэ та 
свое асаб лі вы псі ха ла гіч ны мо-
мант, які да па ма гае пе ра не-
сці ся ў ат мас фе ру тых га доў. 
У гэ тых гіс то ры ях не менш бо лю, 
чым у ін шых, звя за ных з вай ной. 
Гар та еш кні гу і ра зу ме еш, што 
ні чо га не прай шло, што ра на 
жы вая. І на фо не апош ніх па дзей 
яна яшчэ больш па глы бі ла ся і 
аб васт ры ла ся.

Ня даў на Га лі на Бя ля е ва па-
чу ла ад ка ле гі Аляк санд ра Кор-
зу на гіс то рыю пра яго дзе да, 
які пай шоў у 18 га доў ва я ваць і 
за гі нуў на тэ ры то рыі Поль шчы. 
Тры га ды та му сям'я на рэш це 
ад шу ка ла яго ма гі лу. Ха це лі 
з'ез дзіць ту ды, каб за вез ці зям-
лі з ма гі лы ма ці, якая га ра ва ла 
па сы не ўсё жыц цё, але цяпер 
гэта немагчыма. Для сям'і гэ та 
тра ге дыя.

— Я яшчэ раз пе ра ка на ла ся, 
што мы зра бі лі доб рую спра-
ву, — ка жа Га лі на. — Не ў на шых 
сі лах за ха ваць пом ні кі, якія зно-
сяць у не дру жа люб ных нам кра і-
нах, але мы мо жам уве ка ве чыць 
ім ёны тых, хто пе ра жыў жах вай-
ны, на ста рон ках кні гі. А ра зам 
з імі — і іх род ных, бо пі шам, з 
якой сям'і быў ча ла век, ус па мі на-
ем яго баць коў, бра тоў, сяс цёр, 
дзя цей — па каз ва ем гіс то рыю 
сям'і ў трох, на ват ча ты рох, а то 
і пя ці па ка лен нях. Рас каз ва ем і 
пра тых, хто пе ра даў ін фар ма-
цыю. Скла да ем неш та на кшталт 
ра да во ду, каб сён няш няе па ка-
лен не ве да ла свае ка ра ні. Гэ та 
вель мі важ на.

Ра бо та зроб ле на ка ла саль ная. 
Га лі на Бя ля е ва з пе дан тыч нас цю 
гіс то ры ка пра вя ра ла кож ны факт, 
ад соч ва ла, каб усё ад па вя-
да ла рэ ча іс нас ці.

— На прык лад, лю дзі 
пі шуць, што па дзеі ў кан-
крэт ным мес цы ад бы ва лі-
ся 27 чыс ла, а там у гэ ты 
мо мант нем цаў яшчэ не 
бы ло, яны прый шлі паз-
ней. Або блы та юць канц-
ла гер і ге та. Пры хо дзі ла ся 
гэ тыя мо ман ты ўдак лад-
няць. Ад на жан чы на рас-
ка за ла, што яе дзед быў у 
пар ты за нах. А я пад ня ла 
да ку мен ты, і ака за ла ся, 
што ён быў там уся го не-
каль кі дзён, да па ма гаў па 
гас па дар цы. Яна за сму ці-
ла ся: «Зна чыць, мой дзед 
не ге рой?» А я знай шла ін-
фар ма цыю, што ён ва я ваў 
у дзе ю чай ар міі і за гі нуў 
пад Кё нігс бер гам! Жыц цё 
ад даў за Ра дзі му!

Бы ва ла і та кое, што ў 
сям'і акра мя імя, імя па 
баць ку і проз ві шча прод-
ка на огул ні чо га не ве да лі. 
Га лі на Бя ля е ва са дзі ла ся за 
кам п'ю тар і ад шук ва ла ча-
сам та кія да ку мен ты, якія 
свед чы лі, што гэ ты ча ла век 
быў вы ключ най муж нас ці. 
Лю дзі, дзя ку ю чы пра ек ту, 
да вед ва лі ся пра пад ра бяз-
нас ці, якія цал кам мя ня лі іх 
уяў лен ні пра род на га ча-
ла ве ка і на огул пра вай ну.

Хто ска заў, што подз віг 
аба вяз ко ва па ві нен быць 
гуч ны? Ну ці не ге ра і ня 
жан чы на, якая пе ра жы ла 
вай ну і за ха ва ла жыц цё пя-
ці сва ім дзе цям? І гэ та ня-
гле дзя чы на го лад, хо лад, 
бам бёж кі. Вай на не ве дае 
лі тас ці ні да ка го. Па сут-
нас ці, усе бе ла ру сы, якія 
пе ра жы лі вай ну, — ге роі. 
На ват дзе ці. Яны да лі жыц-
цё мір на му па ка лен ню. На 
жаль, вель мі час та сям'я 

ва ўяў лен ні су час ных пад лет-
каў аб мя жоў ва ец ца баць ка мі, 
сёст ра мі, бра та мі, дзя ду ля мі 

і ба бу ля мі — ты мі, хто жы ве по-
бач. Але сям'я — гэ та ўсе род-
ныя, у тым лі ку і тыя, што жы лі 
ра ней. І пра іх так са ма трэ ба 
ве даць, лі чыць дэ пу тат.

Гэ тыя ве ды па шы ра юць ме-
жы та кіх сак раль ных па няц цяў, 
як Ра дзі ма, Ай чы на. Па чы на-
еш ра зу мець, што за імі стаяць 
не толь кі кан крэт ныя на се ле ны 
пункт, дом, сям'я. Гэ та яшчэ і 
прод кі, якія жы лі на гэ тай зям лі 
і аба ра ня лі яе.

— На шы кні гі да па ма га юць 
ус пом ніць пра гэ та, — ад зна чае 
іні цы я тар пра ек та. — Мы да гэ туль 
на су вя зі з ты мі, хто пры слаў нам 

свае гіс то рыі. Кні га па зна ё-
мі ла нас з людзь мі роз ных 
уз рос таў, са цы яль на га ста-
но ві шча. Шмат сям' яў узя-
ло ся за ад наў лен не бія гра-
фій сва іх прод каў. Род ныя, 
якія ра ней не ме лі ста сун-
каў, па ча лі тэ ле фа на ваць 
адзін ад на му. Наш пра-
ект аб' яд наў іх, у тым лі ку 
і з дзець мі. На пры кла дзе 
сва іх прод каў яны ця пер ве-
да юць, якія подз ві гі дзе ля 
Ра дзі мы здзяйс ня лі іх род-
ныя ў 16 га доў.

Ра бо та па збо ры гіс то-
рый пра цяг ва ец ца. Дэ пу та-
ты гар са ве та, ка лі су стра-
ка юц ца з на сель ніц твам, 
пра па ган ду юць пра ект. Да 
яго ўжо да лу чы лі ся жы ха ры 
ін шых аб лас цей і на ват кра-
ін да лё ка га за меж жа.

Стар шы ня Ма гі лёў-
ска га гар са ве та Мак сім 
ГУ РЫН, які аса біс та пры-
клаў на ма ган ні, каб знай-
сці спон са раў для вы дан ня 
гэ тых кніг, лі чыць, што яны 
бу дуць за па тра ба ва ныя.

— Тут і гіс то рыя, і па тры я-
 тызм, і сям'я — тое, што 
бліз ка лю бо му, — ка жа 
ён. — Ге роі кні гі не ней кія 
там вя до мыя асо бы, мы 
пры ма лі гіс то рыі ад усіх, хто 
ха цеў рас ка заць пра сваю 
сям'ю. Не ка то рыя пі са лі 

за сва іх баць коў, дзя доў. Я так-
са ма на пі саў пра сва іх прод каў. 
Ма ці пла ка ла, ка лі рас каз ва ла 
мне пра іх. Стаў ка на школь ні-
каў ра бі ла ся не вы пад ко ва. Яны 
пай шлі з пы тан ня мі да да рос-
лых, тыя ў сваю чар гу — да сва іх 
род ных, каб удак лад ніць ін фар-
ма цыю. У пер шую кні гу ўвай шлі 
ў асноў ным ус па мі ны ма гі ляў-
чан. Для дру гой збі ра лі гіс то рыі 
з усёй воб лас ці. Звяр ну лі ся па 
да па мо гу ў ін сты тут раз віц ця 
аду ка цыі, бы лі ра за сла ны ліс ты 
ва ўсе ўста но вы аду ка цыі, і шмат 
хто да лу чыў ся. Ты раж вы дан ня 
аб ме жа ва ны, але мы збі ра ем ся 
аліч ба ваць гэ тыя кні гі, каб да іх 
быў до ступ у як ма га боль шай 
коль кас ці лю дзей.

Між тым Га лі на Бя ля е ва пра-
цуе сён ня яшчэ над ад ным вы-
дан нем для школь ні каў — па аба-
ро не Ма гі лё ва.

— Та ко га яшчэ не бы ло, — за-
пэў ні вае яна. — Дзе цям скла да-
на чы таць на ву ко выя пра цы, а 
я зра бі ла ма тэ ры ял ла ка ніч ны і 
мак сі маль на ілюст ра ва ны. Ін-
фар ма цыя бу дзе па да вац ца тэ-
зіс на. За кра не па дзеі з 22 чэр-
ве ня 1941 го да, ка лі па ча ла ся 
вай на, і за кон чыц ца 26 лі пе ня 
гэ та га ж го да, ка лі за вяршаец-
ца аба ро на Ма гі лё ва. Усё там 
бу дзе ў QR-ко дах. Ка лі я, на-
прык лад, пі шу, што 24 чэр ве ня 
быў на дру ка ва ны ў га зе тах верш 
«Свя шчэн ная вай на» — гімн аба-
ро ны Ай чы ны, дзі ця змо жа на-
вес ці тэ ле фон на па зна ча ны тут 
QR-код, і пес ня за гу чыць. Па та-
кой жа схе ме бу дзе па да вац ца 
ўся ін фар ма цыя. Кні га ўжо іс нуе 
ў чар на ві ках — за ста ло ся вы чы-
таць яе і пе ра даць на рэ цэн зію 
кан ды да там на вук па гіс то рыі і 
пе да го гі цы. Жа даю, каб ад зна ку 
гэ тай ра бо це да лі вы со ка кам пе-
тэнт ныя спе цы я ліс ты.

Дэ пу тат Га лі на Бя ля е ва за ці-
каў лі вае школь ні каў тэ май вай-
ны яшчэ і праз по шу ка вую дзей-
насць. Дзя ку ю чы ёй у Ма гі лё ве 
пры аб лас ным гіс то ры ка-па-
тры я тыч ным по шу ка вым клу бе 
«Вік кру» іс нуе по шу ка вы атрад 
«Т-34», які аб' яд наў школь ні каў 
ся мі ўста ноў аду ка цыі го ра да. 
Ці ка васць пра яў ля юць на ват тыя 
ма ла дыя лю дзі, якія ўжо за кон-
чы лі шко лу. Яны пра цяг ва юць 
пры яз джаць на по шу ка выя вах-
ты і пра цу юць по бач з на стаў ні-
цай, якая ка лісь ці на тхні ла іх на 
гэ та. Га лі на Бя ля е ва пе ра ка на на, 
што вы ха ван не сва ім пры кла дам 
са мае пра віль нае і дзейс нае. 
Не здар ма два яе сы ны так са ма 
ўдзель ні ча юць у ва ен ных рас-
коп ках. Імк нуц ца ад па вя даць 
сва ёй ня ўрымс лі вай ма ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та аў та ра 

і з ар хі ва Га лі ны БЯ ЛЯ Е ВАЙ.

ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА

ВЫ ХА ВАН НЕ ПРАЗ СЯ МЕЙ НЫЯ ГІС ТО РЫІВЫ ХА ВАН НЕ ПРАЗ СЯ МЕЙ НЫЯ ГІС ТО РЫІ
Дэ пу та ты Ма гі лёў ска га гар са ве та са бра лі ўспа мі ны бе ла ру саў пра ва ен нае мі ну лае іх прод каў


